



爱教护法，彼此一家

钟汉源■本期特约



“爱教护法，彼此一家”是马佛青总会三年一度的全国护法行之主题，再次唤醒佛教徒护法意识与行动。21世纪是宗教复兴的时代，佛教徒更须团结一致。

佛教徒如何达致团结一致的理念与精神呢？

整体性的观念相当重要，所谓“牵一发而动全身”，我们一定要认同自己是护法团中的一份子，每个人即是全体的代表，这是一种责任，也是一种荣誉，团结一致可分为四大基础——

（一）南北藏传承及各宗派的互尊互重与谅解、包容，达致彼此一家的精神。佛陀是慈悲与善巧兼备的老师，他教授各种不同的修持法：南北藏传承，以配合不同众生的根器与兴趣。其实，佛教有八万四千法门，单一的修持法并无法适合不同的众生，因此佛教不排斥佛法与不同的文化相融合而形成不同的宗教来满足各个众生的需求。佛教虽有许多教法，然而它们都是环环相扣，殊途同归，不同的修法皆能让众生等无差别地达到证悟，获得解脱，慈悲与智慧。佛陀说：“在海洋中，只有一种味道，即是咸味，我们的教法也只有一种特质，即是自由。”



虽然佛教是世界上最古老的宗教，却从来不曾以宗教或教宗之名而发动圣战。我们都有自由去选择最适合自己的并与自己相应的法门，然而我们必须怀有开阔的心胸，对佛教不同的宗派保持尊重的态度，彼此一家的精神。



（二）僧俗的正面互动，僧团住持佛法，俗家：护持佛法三宝，各尽其职而非竞争成僧俗对立。正确的护持三宝观念必须建立在正面的互动，而不应有僧尊俗卑的观念，或重俗轻僧的态度。所谓菩萨行者，是指凡夫至

圣人，凡修行菩萨道者皆属之。若能将自己看做凡夫，视他人为圣者菩萨、大善知识，如此便能随时随地谦下尊上，不与人争意见、斗意气，凡事抱持难忍能忍、难行能行、难舍能舍的胸襟，开路与



佛
教
专
栏

人行走，种树与人乘凉，这是菩萨行者应当学习的态度，也是僧俗互相尊重的因缘与精神。



（三）教内老中青力量的统合，依然是彼此一家的共识。教内尊老，但更需要培育新生年轻的一代。长者应在经验及经济上资助年青人开创佛教适应时代的发展。台湾名正业家施振荣先生曾提出这样的观念，他说：“正确的经营是协助他人经营。”在一般人的观念中，商场犹如战场，商场上的对手就是敌人，其实正确的观念应该是商场的竞争者是我们的恩人，因为有高明优秀的竞争者，才会促使我们不断地改革、创新。就是我们一般凡夫的想法，以

现代潮流来说，每一个人都有表达自己想法的自由，尤其是西方人，除了表达自己的想法，同时也尊重他人表达意见的自由，这种平衡的互动是一种自由民主的精神，也是社会进步的原动力之一。这样的观念也就是佛教的思想与观念。

（四）佛化家庭的建设。家庭是社会的基础建设，我们要努力推广佛化家庭，以增强护持三宝的力量。一位真正的佛教徒必须相信成佛即是圆满证悟了我及万物的实相，并终止一切痛苦，获得永恒的安乐。再者，一个佛教徒将会皈依三宝并追随佛陀修行的道路，而且以此为其人生重要的目标。佛化家庭的建设，将凝聚更大的慈心悲愿力，爱教护法，彼此一家。倘若大家具备以上大团结的基础为出发点，护法的力量将会有显著的成效，试探更广大的良能，马佛青三年一度的护法行，就在我们的实践中。



文/钟汉源

[马佛总资讯网](http://www.mafu.com) 10-07-2003

* 作者所发表的言论并不代表本网站的立场。